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Summary
The article deals with the peculiarities of the US vocational training system. Vocational education in the United States 
includes a variety of public and private educational institutions: schools, colleges, counseling centers. Forms of training 
are also varied, including: on-the-job learning, part-time, distance learning courses, apprenticeship, etc. The basic 
element of skilled workers' training is community (junior) colleges.
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МОДЕЛЬ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ ЛЮДИНИ ПОХИЛОГО ВІКУ 
ДО УМОВ НОВОГО СОЦІАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА

Коленіченко Т.І.
Чернігівський національний технологічний університет

Розроблено соціально-педагогічну модель адаптації людини похилого віку до умов нового соціального середовища. 
Розглянуто чинники, які є підґрунтям розробленої моделі. Визначено основні складові процесу соціально-педагогічної 
адаптації: етапи адаптації, механізми адаптації та соціально-педагогічні умови адаптації.
Ключові слова: соціально-педагогічна модель адаптації, людина похилого віку, чинники адаптації, етапи, механізми та 
соціально-педагогічні умови адаптації.

Постановка проблеми. На сьогоднішній день 
ми можемо спостерігати досить велику за-

цікавленість науковців до проблем людей похило-
го віку, адже виникає ситуація, коли в суспільстві 
створюється парадоксальна ситуація: загально-
прийняті положення науки не відповідають сучас-
ним вимогам суспільства. Саме тому, постає необ-
хідність дослідження проблем, які виникають у 
літніх людей, і винайдення шляхів їх вирішення. 

В соціальній педагогіці виникла гостра необ-
хідність дослідження однієї із важливих проблем 
людей похилого віку, адже суспільство ставить пе-
ред нами одну із актуальних проблем сьогодення – 
адаптації особистості до умов нового соціального се-
редовища. Розв'язання і вирішення даної проблеми 
і є одним із основних завдань соціальної педагогіки. 
Саме тому, розроблення моделі адаптації людини 
похилого віку до умов нового соціального середови-
ща, яка включає в себе всі складові адаптаційного 
процесу (етапи входження людини похилого віку до 
умов геріатричного пансіонату, механізми адапта-
ції, фактори, які сприяють/перешкоджають проце-
су адаптації, соціально-педагогічні умови адаптації) 
є актуальною на сьогоднішній день і відповідає по-
требам суспільства у вирішенні проблем такої ка-
тегорії клієнтів, як люди похилого віку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ме-
тодологічну і теоретичну основу дослідження ста-
новлять: аксіологічний підхід, у межах якого люди-
на розглядається як найвища цінність суспільства  
(Н. Гартман, Дж. Дьюї, М. Шелер та ін.); ідеї філо-
софського та педагогічного антропологізму про не-
змінну для всіх людей антропологічну природу, про 
розвиток особистості в онтогенезі та її соціалізацію 
протягом усього життя, про активну роль людини 
в пізнанні та перетворенні соціального середовища 

(Б. Г. Ананьєв, В. П. Андрущенко, С. Л. Рубінштейн 
та ін.); теоретичні засади соціальної роботи та со-
ціальної педагогіки щодо змісту діяльності з різни-
ми категоріями людей (О. В. Безпалько, Р. Х. Вай-
нола, А. Й. Капська, О. Г. Карпенко, Л. І. Міщик,  
С. В. Савченко, С. Я. Харченко, Н. М. Чернуха та ін.); 
науково-психологічні уявлення про сутність і зако-
номірності розвитку осіб похилого віку (Л. І. Анци-
ферова, О. О. Бодальов, О. В. Краснова, О. Г. Лідерс,  
Н. В. Паніна, М. Л. Смульсон та ін.); концепції жит-
тєвого шляху особистості (Х. О. Порсєва, Т. М. Ти-
таренко та ін.)

Мета нашої статті полягає в розроблені моделі 
адаптації людини похилого віку до умов нового со-
ціального середовища.

Завдання, які ми ставили перед написанням 
статті:

1. Розробити соціально-педагогічну модель адап-
тації людини похилого віку до умов нового соціаль-
ного середовища.

2. Визначити основні складові процесу соціаль-
но-педагогічної адаптації, які є підґрунтям розро-
бленої моделі: етапи адаптації, механізми адаптації 
та соціально-педагогічні умови адаптації

Виклад основного матеріалу. Підґрунтям до 
розроблення нами експериментальної моделі адап-
тації людини похилого віку до нового соціального 
середовища є результати проведеного комплек-
сного обстеження цієї категорії осіб і пошук шля-
хів удосконалення технології соціально-педагогіч-
ної адаптації. Соціально-педагогічні, психологічні 
та фізіологічні критерії покладені в основу змісту 
експериментальної моделі адаптації людини похи-
лого віку, яка визначає оптимальне використання 
наявних у пансіонаті можливостей адаптаційного 
процесу.

© Коленіченко Т.І., 2014



«Молодий вчений» • № 10 (13) • жовтень, 2014 р. 86

П
Е

Д
А

ГО
ГІ

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

Вважаємо доречним ґрунтовно розглянути роз-
роблену нами модель адаптації людини похилого 
віку до умов нового соціального середовища (див 
рис. 1. Модель адаптації людини похилого віку до 
умов геріатричного пансіонату). 

Мета даної моделі полягає у створені умов для 
успішної адаптації людини похилого віку до умов 
геріатричного пансіонату. Урахування соціально-
педагогічних, психологічних та фізіологічних по-
казників адаптації літньої людини до умов нового 
соціального середовища –геріатричний пансіонат 
дало змогу сформувати систему основних дій, спря-
мованих на процес адаптації людини похилого віку 
до нового соціального середовища та змоделювати 
оптимальні соціально-педагогічні умови, технологію 
і механізми їх застосування для досягнення пози-
тивного результату.

Розроблена нами модель спирається на такі чин-
ники, як: 

– вік людини похилого віку, об'єктом нашого до-
слідження мешканців геріатричного пансіонату ві-
ком від 60-80 років;

– час перебування у пансіонаті (залежно від 
того, скільки часу людина похилого віку перебу-
ває в геріатричному пансіонаті визначається рівень 
адаптації: відмінна (адаптація настала протягом 3 
місяців перебування в геріатричному пансіонаті; 
добра – протягом 6 місяців; задовільна протягом 
року; стан дезадаптації наступає, коли людина по-
хилого віку не змогла адаптуватися до нових умов 
життєдіяльності протягом року);

– бажання брати участь у дослідженні; 
– стан здоров'я клієнта (залежно від того чи спро-

можна людина похилого віку задовольняти свої фі-
зіологічні потреби чи ні, її активність чи пасивність 
в житті пансіонату визначають рівень її адаптації). 

Відповідно до розробленої нами моделі процес 
соціально-педагогічної адаптації включає в себе 
етапи адаптації, механізми адаптації та соціально-
педагогічні умови адаптації. 

Розкриємо зміст етапів, які проходить людина 
похилого віку вступаючи до геріатричного пансі-
онату:

1. Підготовчий етап, коли людина усвідомлює 
та передбачає зміни, які мають відбутися в її житті 
(носить інформаційний характер). На даному етапі 
літня людина накопичує знання про нове соціальне 
середовище (геріатричний пансіонат): про роботу 
даного закладу, медичний догляд, режим цієї уста-
нови тощо. Залежно від того, яким чином буде від-
буватися накопичення інформації, можна зрозуміти 
висновок, який характер буде носити інформацій-
на поведінка літньої людини: активний (бажання 
отримати якомога більше знань) чи пасивний (па-
сивне сприйняття отриманої інформації).

Отже, ми можемо виділити один із аспектів адап-
таційних процесів – це соціально-педагогічний ас-
пект, (знання, які накопичує літня людина про ро-
боту закладу соціального обслуговування, в якому 
вона буде мешкати). Даний аспект визначає особли-
вість адаптації людини похилого віку до умов ново-
го соціального середовища. Можемо стверджувати, 
що відсутність достатньої інформаційної бази про 
геріатричні пансіонати негативно впливає на процес 
адаптації людини похилого віку. Тому особливе зна-
чення в соціальній роботі відводиться педагогічному 
компоненту, який полягає у формуванні у людей по-
хилого віку нового соціального досвіду, позитивної 
мотивації та активізації потенційних можливостей 
літньої людини у вирішенні особистісних проблем.

2. Етап початкової психічної напруги – почат-
кова стадія механізму переадаптації. На цьому ета-

пі спостерігається зростання емоційної напруги, що 
зумовлює поведінку літньої людини.

3. Етап гострих психічних реакцій, що вини-
кають у процесі входження літньої людини в нове 
соціальне середовище. Саме на цьому етапі людина 
похилого віку відчуває вплив нових умов життєді-
яльності, при всупі в нову соціальну групу, в якій 
існують свої норми, правила, еталони поведінки, 
усталені неписані закони, саме це й спонукає літ-
ню людину до активізації адаптивних механізмів 
[185, с. 86-87].

Враховуючи виділені нами етапи (ознайомлю-
вальний, ситуативної дезадаптації, початкової вза-
ємодії, сумісності) входження людини похилого 
віку в нове соціальне середовище, на кожному із 
них пропонувалися певні форми роботи, які робили 
процес пристосування безболісним та спрямовува-
ли людину похилого віку на позитивну адаптацію:

1. Ознайомлювальний етап – об'єднання «Апте-
ка для душі», дискусійні групи.

2. Етап ситуативної дезадаптації – об'єднання 
«Слово Боже у моєму серці», «Аптека для душі».

3. Етап початкової взаємодії та сумісності – клуб 
комунікації «Назустріч людям», дискусійні групи, 
об'єднання за інтересами «Майстри «Золоті руч-
ки»», тематичні зустрічі з цікавими людьми «Напо-
внимо змістом серця».

Особливістю адаптації літньої людини до умов 
нового соціального середовища (геріатричного пан-
сіонату) є механізми, що відображають багатогран-
ність соціальних процесів у даному закладі і відо-
бражають процес адаптації людини похилого віку 
до умов нового соціального середовища. Зокрема, до 
таких механізмів можна віднести: 

1) діяльність –в основі цього механізму лежать 
такі складові, як спілкування, праця, навчання. 
Вони дозволяють забезпечити повноцінне включен-
ня та активне пристосування особистості до нового 
соціального середовища; 

2) спілкування – потреба в спілкуванні є важ-
ливою для мешканців соціальних закладів. Метою 
даного механізму є розширення кола соціальних 
цінностей та їх засвоєння при активній взаємодії з 
іншими індивідами; 

3) самосвідомість особистості, яка засвідчує, що 
відбувається формування та усвідомлення особис-
тістю своєї приналежності до соціального середови-
ща, у якому вона перебуває, та своєї ролі в ньому. 
При цьому з'ясовано, що адаптацію суб'єкта життє-
діяльності необхідно розглядати як цілісну функціо-
нуючу систему механізмів: діяльності, спілкування, 
самосвідомості. Доведено, що це багатоаспектний 
процес активного розвитку особистості, який відбу-
вається в об'єктивно-суб'єктивній формі та в основі 
якого лежить активне чи пасивне пристосування, 
взаємодія з наявним соціальним середовищем.

Важливою складовою експериментальної моделі 
адаптації людини похилого віку до нового соціаль-
ного середовища є створення соціально-педагогіч-
них умов, які реалізовуються на індивідуальному 
рівні (внутрішня особистісна гармонія, стан впевне-
ності, зниження рівня тривожності, підвищення са-
мооцінки, формування психологічної стійкості), мі-
крогруповому (гармонійна взаємодія між суб'єктами 
життєдіяльності, уникнення конфліктних ситуацій, 
розширення кола спілкування, уміння висловлю-
ватися, розуміти інших на невербальному рівні) та 
макросередовищному (досягнення стану узгодже-
ності можливостей літньої людини з можливостями 
макросередовища – відвідування церкви, музеїв, 
виставок). Зазначені умови, зумовлюючи специфіку 
соціально-педагогічної адаптації людини похилого 
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віку до умов нового соціального середовища, пе-
редбачають створення такого середовища, у якому 
б літня людина могла швидше пристосуватися та 
ефективно взаємодіяти з мешканцями пансіонату. 

Зауважимо, що оскільки ми працюємо з такою 
віковою категорією осіб, як люди похилого віку, то 
досить важко визначити форми роботи до кожної 
соціально-педагогічної умови. Отже, формуван-
ня адаптаційних можливостей на індивідуальному 
рівні з людьми похилого віку здійснюється шляхом 
залучення до роботи в об'єднанні «Слово Боже в 
моєму серці», «Аптека для душі», в релаксаційних 
групах, відвідування просвітницьких лекцій з ре-
лігійної тематики, участь у щонедільних сповідях. 

У роботі застосовувалися методи мистецтвотера-
пії (ліплення) та вправи з арт-терапії (вправа «Пе-
редача листа», «Зображення імені», «Завершення 
каракулів», «Лінія життя» та ін.), що сприяли зни-
женню особистісної тривожності в літніх людей. За-
пропоновані форми роботи дозволяють здійснювати 
корекцію ставлення до себе, до власного «Я», поси-
люють прояв адекватної самооцінки, усвідомлення 
причин пригнічення, самотності та їх подолання, 
формування почуття гідності, поваги до себе, досяг-
нення стану психологічної стійкості до подій у житті.

Формування адаптаційних можливостей на рівні 
мікрогрупи з літніми людьми здійснювали шляхом 
залучення людей похилого віку до активної учас-
ті в роботі клубу комунікації «Назустріч людям», 
який передбачає: 1) тренінг «Формування навичок 
спілкування як основа успішної адаптації людини 
похилого віку до нового соціального середовища»; 
2) розроблення стенду із зазначеними днями на-
родження мешканців пансіонату для спонукання 
до емоційної взаємодії; 3) роботу дискусійних груп;  

4) участь у календарно-тематичних бесідах; 5) прове-
дення тематичних днів: «Спілкування», «Свічка зго-
ди», «Як швидко плине час», «Довіра», «Гарний на-
стрій»; 6) об'єднання за інтересами «Майстри «Золоті 
ручки»» (в'язання, вишивка, малювання, гра в шахи) 
для кращого налагодження міжособистісних стосун-
ків та реалізації свого внутрішнього потенціалу.

Формування адаптаційних можливостей на рівні 
макросередовища з літніми людьми, здійснювалося 
шляхом організації тематичних зустрічей з цікави-
ми людьми «Наповнимо змістом серця», відвідуван-
ня і обговорення театральних вистав, музеїв, кіно. 
Запропоновані форми роботи сприяють формуван-
ню в літніх людей відчуття свободи, невід'ємності 
від суспільного життя та внутрішнього комфорту.

Підсумовуючи вищевикладене, ми дійшли висно-
вку, що упровадження в роботу геріатричних пансі-
онатів експериментальної моделі адаптації людини 
похилого віку до умов нового соціального середовища 
уможливлює формування нових стереотипів життєді-
яльності літніх людей; навичок, що сприяють створен-
ню безконфліктного середовища, у якому знаходяться 
мешканці пансіонату; сприяє зниженню тривоги та 
психологічної напруги; підвищенню самооцінки; усу-
ненню почуття самотності; досягненню стану внутріш-
ньої особистісної гармонії (комфортність, врівноваже-
ність тощо) та гармонійної взаємодії з мешканцями 
пансіонату; розширенню кола спілкування.

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо 
у впровадженні експериментальної моделі адапта-
ції людини похилого віку до умов нового соціально-
го середовища, що надасть можливість упровадити 
технологію адаптації людей похилого віку та розро-
бленні експериментальної програми адаптації літніх 
людей до умов геріатричного пансіонату.
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Аннотация
Разработано социально-педагогическую модель адаптации человека пожилого возраста к условиям новой соци-
альной среды. Рассмотрено условия, которые есть основанием разработанной модели. Определено основные со-
ставляющие процесса социально-педагогической адаптации: этапы адаптации, механизмы адаптации и социально-
педагогические условия адаптации.
Ключевые слова: социально-педагогическая модель адаптации, человек пожилого возраста, условия адаптации, 
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THE MODEL OF SOCIO-PEDAGOGICAL ADAPTATION 
OF ELDERLY PEOPLE TO THE NEW SOCIAL ENVIRONMENT

Summary
The socio-pedagogical model of adaptation of elderly people to the new social environment has been worked out. The 
factors which are the basis of the developed model have been considered. The main components of the process of socio-
pedagogical adaptation have been defined: the stages of adaptation, the adaptation mechanisms and socio-pedagogical 
conditions of adaptation.
Keywords: socio-pedagogical model of adaptation, elderly person, factors of adaptation, stages, mechanisms and socio-
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